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FUNCION LINEAL: REVISION
La funcion lineal, en simbolos, tiene esta estructura:
fx)=y=ax+b, dondea eR-{0} y beR

Ejemplo: La formula f(x) =2x+ 3 , significa que la funcién asigna a cada valor de “x”, un valor
de “y” que se obtiene multiplicando a la “x” por dos y sumandole tres.

Tabla de valores: se asigna cualquier valor a la variable independiente, se hacen los calculos y se
obtiene el valor de la variable dependiente correspondiente

X 2x+3 =y

0 [20+3=3 —> Par ordenado (0;3) - f(0) =3
1 |2.1+3=5

2 [2.243=7

1 2(-D+3=1
2 [2.(-2)+3=-1
-3 |2.(-3)+3=-3 > Parordenado (—3;—-3) - f(-3) =-3

Representacion grafica de la funcion

Se llevaron al plano cartesiano algunos puntos de la tabla de
4 valores y quedoé representada la funcion con una recta, en este
caso.

Cuando un punto pertenece a la funcion, quiere decir que se
cumple la igualdad dada en la formula; por ejemplo:

El punto (1;5) € f(x) = 2x + 3 porque cuando la x = 1 se obtiene y
3 }y - o 1 2 = 5; en cambio el punto (—1;3) € f(x) = 2x + 3 porque cuando la x

-1 = -1 se obtiene y = 1.

f(0) =3 > 3esla"imagen"de0 y 0 esla"preimagen”de3
fx)=y f(1)=5->5esla"imagen"del y 1 esla"preimagen"de5
f(=2) = —1-> —1leslaimagende —2 y — 2 eslapreimagen de —1

Parametros de la recta: interpretacion

a es la pendiente
b es la ordenada al origen

Dadala f(x)=y=ax+Db, {
Si a > 0 = la funcién es creciente

Si a <0 = la funcién es decreciente

b=f(0)y b € R e indica el punto de intersecciéon de la recta con el eje de ordenadas (y)



Interseccion de la recta con el eje de abscisas (x)

El punto donde la recta corta al eje x se denomina Raiz o Cero de la funcién. Se calcula
resolviendo una ecuacion, igualando la funcion a cero.

En nuestro ejemplo: f(x) =2x+3=0 =2x=-3 = Xx= —% puedes observar en el grafico que

la recta interseca en x = -1,5

Conociendo la ordenada al origen y la raiz, puede graficarse la recta y hacer el analisis completo.

Elementos de analisis en una funcién

>

Dominio: El dominio de una funcién es el conjunto de todos los valores x que puede
tomar la variable independiente. Se simboliza Dom f.

En la funcioén lineal siempre: Dom f = R

Imagen: es el conjunto de todos los valores que toma la variable y, obteniéndose al

aplicar la funcion a los elementos del dominio. Se denota Im f

En la funcion lineal siempre: Imf =R

Los ceros o raices de una funcion son aquellos valores del dominio para los cuales la
funcién se anula, es decir los x tales que f(x) = 0. Al conjunto de ceros se lo simboliza C° y
los valores se enumeran entre llaves. En el grafico, son los puntos de interseccion de la

curva con el eje de abscisas.

En nuestro ejemplo, €° = {_ %}

El conjunto de positividad de una funcion esta integrado por los valores del dominio
para los cuales la funcion es positiva, o sea “y” es positiva. En otras palabras f(x) > 0. Se
simboliza €C* y se indican con intervalos abiertos, o sea que se utilizan paréntesis. En el

grafico, este conjunto indica la region del eje x donde la curva esta por encima del mismo.

En nuestro ejemplo, Ct = (—%; )

El conjunto de negatividad de una funcion esta integrado por los valores del dominio
para los cuales la funcion es negativa, o sea y es negativa. En otras palabras f(x) < 0. Se
simboliza €~ y se indican con intervalos abiertos, o sea con paréntesis. En el grafico, este

conjunto indica la region del eje x donde la curva esta por debajo del mismo.

En nuestro ejemplo, €~ = (—; _%)

El Intervalo de crecimiento de una funcion esta integrado por los valores del dominio,
para los cuales ambas variables crecen.

En nuestro ejemplo, I T=R



> El Intervalo de decrecimiento de una funcion esta integrado por los valores del
dominio, para los cuales una variable decrece y la otra decrece.

En nuestro ejemplo, I T= 0

» La ordenada al origen: es el valor de la imagen que le corresponde a x = 0. Se simboliza

f(0) =y
En nuestro ejemplo,f(0) = 3

ACTIVIDADES

1) Indicar V (verdadero) o F (falso) y justificar la respuesta.
a) El punto P=(-1; 2) pertenece a la funcién y = %
b) Q=(-2-7)¢ f(x) =—-2x—11
c) M=(-4; 6) verifica la expresion _733( =y
d) Siel punto (Z; —1) pertenece a la funcion y = —4(—kx + 1), entonces k = %

2) Indicar si las afirmaciones son verdaderas o falsas y justificar.

AN

d

\
f(0)<o0 c’°>0 x+y=-2
3) Unir con flechas la formula que le corresponde a cada grafico. Justificar.

N b) c) d)

| // \\

/ N\

%
')ybzngH’ )y =ax+b )y =ax+b V) y =ax +b
{a<0 {b=0 {b>0 {b>0

a<o a=20 a>0

4) Calificar las siguientes proposiciones con V o F y justificar todas.
. 0 _ 1 - _ 1.
a) Sia>0y C _{_E} = C —(—5,00)
b) Sia<0yb<0 =2[T=%R
c) Sia>0y b=0 = P(0;0) € f(x)
d) sic™=(3;0) 2a>0
e) Sia=0yhb<0=>C"=R



FUNCION CUADRATICA. PRIMERA PARTE

5) Llamamos funcién cuadratica a toda funcion de la forma f(x) =ax?+bx+c dondeaby c €
R, y a# 0. Esta expresion es la forma polinémica de la funciéon cuadratica. La variable
independiente debe estar elevada al cuadrado.

2
Los términos de esta expresion se denominan: f(X) =ax +bx+c

Término Término Término
Cuadratico Lineal Independiente

2 wmmmmp Coeficiente cuadratico
Coeficientes < by Coeficiente lineal
C — Coeficiente independiente

Nota: Diferenciar el término del coeficiente. El coeficiente es el nimero con su signo que multiplica a la variable.
Una funcién cuadratica puede ser completa o incompleta.

En simbolos Ejemplos
Completa: fix)=ax’+bx +c
Incompletas:
fix) = ax’ b=0y c=0
f{x) = ax’ + bx c=0
fix)=ax* +c b=0

El término cuadratico no puede faltar.
La representacién grafica de una funcién de segundo grado es una curva simétrica, llamada PARABOLA.

Elementos de la Parabola

Esta parabola representa a la funcion f(x) = x? —4x + 3

m
[

Las parabolas son curvas simétricas, respecto de una recta
imaginaria perpendicular al eje x, llamada, Eje de simetria, que
pasa por la abscisa del vértice.

El vértice, también es llamado extremo de la funcidn. Si las ramas

Ordenada simetrico | € orientan hacia arriba, el vértice es un minimo; en cambio, si se

orientan hacia abajo, se denomina mdaximo de la funcion.

La interseccion de la curva con el eje de ordenadas (o sea el eje y)
se denomina, ordenada al origen y siempre coincide con el
coeficiente independiente, o sea, f(0) =c¢

aiz La interseccion de la curva con el eje de abscisas (eje x) se

4 5| denomina raiz. Puede ocurrir que la parabola tenga una, dos, o

ninguna raiz.




Todo punto de la curva, con excepcién del vértice, tiene un punto simétrico. Es decir, los puntos simétricos entre si,
se encuentran a igual distancia del eje de simetria. En el grafico, esta indicado el punto simétrico de la ordenada al
origen, pero también puede observarse que las raices son simétricas también.

Las funciones cuadraticas presentan un tramo en el que son crecientes y otro en el que decrecen. El valor del

dominio, donde se produce el cambio entre el crecimiento y decrecimiento, es la abscisa del vértice.
En cambio, las raices, si existen, determinan el pasaje del conjunto de positividad al de negatividad o viceversa.

El coeficiente cuadratico determina la concavidad de la parabola. Es decir:

» Sia>0,las ramasvan hacia.....cccocoeveveennne.. , 0 sea, es concava positiva (U +)
» Sia<0,lasramas van hacia.........ccoene. , 0 sea, es concava negativa( N —)
Ademas:
> Si 0<a<1lasramas se “abren”, es decir, tienden a acercarse al eje de abscisas.
» Si a>1 lasramas se “cierran”, es decir, tienden a acercarse al eje de ordenadas.
DESPLAZAMIENTOS
4.
Completar la tabla y graficar la funcién f(x) = x?
3«
X y = xZ g4
0
1 11
2
0
% -3 2 1 0 1 2 3
-1
-2 2
-1/2
Completar:
DOM F(X) St st I F(X) S ees e enees
G0 ettt et eenn et eee et e et st e ea e ae e
ettt et e FU0) = e s
L T e et s T et

Esta funcion es la que llamamos parabola matriz; enellaa=1,b=0yc=0

1) Utilizando una aplicaciéon o manualmente graficar las siguientes funciones.
a) Realizar el analisis completo.
b) Compararlas con la parabola matriz y extraer conclusiones.
c) Hallar la raiz y analizar completamente.

1
g1(x) =x*-3  g,(x)=x*+2 g0 =—x"+3 g =-2x" g0 = x" -2

2) Utilizando una aplicacion o manualmente graficar las siguientes funciones.
a) Realizar el analisis completo.



b) Compararlas con la parabola matriz y extraer conclusiones.
c) Hallar la raiz y analizar completamente.

hy(x) = (x +2)? ha(x) = (x — 3)? ha(x) = —(x — 1)?

ha(x) = —(x +4)? +2 hs(x) = (x +2)2-5

REGISTRAMOS LAS CONCLUSIONES

e En una funcion del tipo f(x) = ax?+c, podemos afirmar que el parametro ¢ indica el
desplazamiento...........coeeveviiienninnnnnn.. Este desplazamiento modifica las coordenadas
delioiniiiiii , el valor de f(0); y la Imagen de la funcién.

Sia >0y c>0lafuncion no tiene raices reales.

Sia >0y c <0 lafuncién posee dos raices reales opuestas.
e A O o |
S1A <0 Y €L 0t

e En una funcién del tipo f(x) = (x — x,,)* + y,, podemos afirmar que el parametro x, indica el
desplazamiento...........coceveviiiinninennnn.. Este desplazamiento modifica las coordenadas
delioiniiiiii , elvalorde f(0) =3 la.................. y el eje de simetria.

¢Queé ocurre con la imagen de 1a funCIiON?........oeuiiiiiiiiiiii e
Cuando y, =0
Si x, > 0 la funcion se desplaza hacia................cooole. sobre el eje de abscisas.
Six, <0 lafuncion se desplaza hacia...................oeieni. sobre el eje de abscisas.

¢Qué ocurre cuando y,, # 0?

FUNCIONES DEL TIPO f(x) =ax*+bx ;c=0

Ejemplo: f(x) = 3x? + 6x 21—

Para calcular las raices, no podemos hacer pasaje de
términos. Entonces, utilizamos factor comun.

3x2+6x=0

x.(3x + 6) =0 Siun producto es igual a cero, quiere
decir que ambos factores pueden ser cero, entonces:

x=0 " 3x+6=0




CONCLUSION

v

v
v
v

En las funciones cuadraticas de la forma f(x) = ax? + bx, siempre una raiz es igual a cero

x1=0y1aotraesx2=—§
f(0) = 0 siempre.
La abscisa del vértice es x,, = —2% = ;—2 , en el ejemplo x, = —1

La ordenada del vértice y,, = f(x,) , en el ejemplo f(—1) = 3(—-1)? + 6(—1) = -3

FUNCIONES DEL TIPO f(x) = ax* + bx + ¢

Construccion del grafico de la funcion cuadratica completa. Para graficar una funcion
aprovecharemos las caracteristicas particulares de la parabola:

>

Ejemplo:

Vértice: El vértice es un punto que pertenece a la parabola, como tal, posee dos
coordenadas (xy;Vy), siendo x:la abscisa del vértice e y,: la ordenada del vértice
—b

= Para hallar la abscisa del vértice, utilizamos la formula: x, = ”»

= Para hallar la ordenada del vértice, utilizamos la formula:
yv = f(xy)
Ecuacion del eje de simetria: El eje de simetria es una recta, por lo tanto se expresa a

través de una ecuacion, y como ya se dijo, atraviesa la parabola por la abscisa del vértice,
en consecuencia, la ecuacion del eje de simetria coincide con esta abscisa.

X =x,
Ordenada al origen: siempre es el punto (0;c). En el caso que se trate de una féormula
incompleta, ¢ =0

Raices o Ceros: Las raices de una funcién se obtienen igualando a cero la funcion, de
esta manera se transforma en una ecuacion, pero, como no puede aplicarse el pasaje de
términos, es necesario aplicar una formula que se llama resolvente y en ella intervienen

Unicamente los coeficientes a, by ¢

—b +Vb?% — 4ac
2a

X1;2 =

f(x) =—2x*>+5x—2 a=-2 b=5 c¢=-2
—2x24+5x—2=0

- 5+52-4.(-2).(-2) -5+V25-16 —-5+v9 —5+3

12 = 2.(-2) —4 —4 —4
-5+3 -5-3
X1 = —2 y X2 = —2
-2 1 -8
X1 :_—4:5 y x2=_—4=2

Dos raices reales distintas




TRABAJO PRACTICO N° 1: FUNCION CUADRATICA

1) Hallar la férmula de la funcién cuyo grafico es como el de f(x) = x2, pero:
a) Trasladado 3 unidades hacia la izquierda y 2 unidades hacia arriba.
b) Trasladado 3 unidades hacia abajo.
c) Trasladado 2 unidades hacia la derecha y 4 unidades hacia abajo.
d) Invertido y desplazado 1 unidad hacia la izquierda.
e) Invertido y desplazado 3 unidades hacia abajoy 5 a la derecha.

2) Determinar una funcién cuadratica para cada item, teniendo en cuenta las siguientes caracteristicas:
a) El vértice sea un maximo, el eje de simetria sea x =0y la ordenada al origenesy =5
b) El vértice sea un minimo y el eje de simetria sea x =2

3) Identificar cada una de las siguientes funciones cuadraticas con el grafico que le corresponde:

ANy fi =% %2 51) fi = (x+2)2+2 55) oy = —2" 42 59) fio = ~r+2)%42
48) fiy = x2=2 52) foy = (x42)*-2 56) Sz = —%2=2 60) fy = —(x+2)*-2
49) fin=(+2> 53 fiy= (x-2)2+2 57 'y = = x2)* 61) fimy = —(x—-2)%+2
50) fuy = (x=2)2 54 fin= (x-2)°-2 58) fiy = —(x-2)7 62) fiy = —(x-2)7-2
b) Y Q) f)\)/

E:.... 2

-2 X X 9
il
X /_Z\

4) Completar el cuadro

o C'aordefna'das Ecuacion del Conjunto de
Funcion del vértice . . , f0) = Imagen f
(Mix. o min) | € de simetria ceros
y = 2x?
y = —3x?
y=x%-1
y=-2x%+3

y=(x—-2)2%+4
y=(x+3)?%+2
y=—-(x-1>-4
y=-2(x+1)*>-3




7)

8)

9)

5) Completar las siguientes proposiciones respecto de la grafica de f(x) =ax’+bx+c; escribiendo las condiciones
sobre los coeficientes a, b y c.
a) El vértice s un minimo, ENTONCES.......ccccvevirieeeierieteceee et er s
b) Eleje de simetria €5 X = 0; IUBZO.....cvveeeeecece ettt et
c) Interseca al €je “y” €N 3, JUBLO......ccoeeeuereeietietiet ettt ettt e
d) Elvértice es el punto (0,0); [UEEO......coevruerireeerrirece sttt er et ser s

e) Corta al eje “x” en dos PUNTOS, IUBZO......ccueveeeieececiieriece et
f) Notiene su vértice sobre el eje “y”; lUBZO.....ceuvreveeveeceece e

6) Graficary analizar completamente las siguientes funciones:

5
a) fx)=—x?+12x—-36 d) f(x)=—-x*>+3x g) f(x)=2x2+4x—§ b f(x)=—%x2

b) f(x) =5x%—10x +1 e) f(x)=—%x2+% h) fx)=x*—4x+4 k) f(x)=x>—-5x+8

) flx) =4x2 —1 ) fO)=x2+x+1 i) f(x) =—x%+4x D) FG) = —x2 + 22 + 3

Dadalafuncién f: R>R /f(x) =3x2+1
a) Caleular f(=3), f(V6)y f(471)
b) Indicar, de ser posible, los valores de x para los cuales se verifique: f(x) = 0, f(x) = 48,

f)==2y fx)=f(2)

Encuentra analiticamente:

a) Elvalor de b para que la funcién f(x) = —§x2 + bx — 4 pase por el punto Q = (3;5)

b) Los valores de by ¢ para los cuales los puntos (1; 0) y (-1; 6) pertenezcan a la gréficade f(x) = x> —bx + ¢
¢) Elvalor de b para que la parabola y = x2 + bx + 3 tenga el vértice en el punto (2; -1)

d) Determinar el valor de a para que la funcién y = ax? + 2x — 3 tenga la abscisa del vértice igual a 2.
y

Un grupo de bidlogos estudia las caracteristicas de un lago artificial en el cual introdujeron un conjunto de peces
para analizar su evolucién. En un principio, la colonia crece reproduciéndose normalmente, pero al cabo de unos
meses algunos peces mueren, a causa del hacinamiento. Los registros indican que el conjunto de peces evoluciona
segun la ley n(x) = 240 + 10x — 0,1x2, donde x representa los dias que han transcurrido y n la cantidad de
peces. Con esta proyeccion pronto se extinguiran.
Sobre la base de la funcién dada por ese cientifico, responder:
a) ¢Cuantos peces introdujeron en el lago?
b) ¢Durante cudnto tiempo la cantidad de peces fue aumentando?
¢) ¢Cudl fue la cantidad maxima de peces que hubo en el lago? ¢En qué momento se produjo tal situacién?
d) ¢Luego de cudnto tiempo se extinguiria la poblacion?
10) El cuadrado de un nimero entero es igual al siguiente multiplicado por -4. ¢Cual es el niUmero?
11) La suma de los cuadrados de tres nimeros enteros consecutivos es 50. ¢ Cuales son dichos numeros?
12) El quintuplo de un numero es igual a la mitad de su cuadrado, aumentado en 12 unidades. ¢{Cuales son los
numeros que cumplen esa condicién?
13) iPor qué numero natural hay que dividir al nUmero 156 para que el cociente, el resto y el divisor coincidan?
14) El area del rectangulo de la figura es 18 cm. Calcula su perimetro

X-2

X+1



15) Hallar la base y la altura de un rectangulo sabiendo que su diagonal es de 50 cm y que la base es 10 cm mas larga
que la altura.

16) Calcular el lado de un rombo, si su superficie es de 96 cm?” y que la razén entre sus diagonales es %.

17) Por ahora yo tengo el doble de tu edad. Pero cuanto tu tengas mi edad, la suma de los cuadrados de nuestras
edades serd 26 veces la suma de las mismas. ¢ Cual es la edad de cada uno?

18) El perimetro del triangulo de la figura es 50 cm. Calcular la longitud de cada lado.
b

X-2 x+3

2
X +1

2

19) Se lanza un proyectil que describe una trayectoria parabdlica de ecuacidén y = x — 200

a) ¢A qué distancia del punto de salida impacta el proyectil?
b) Determinar las coordenadas de la maxima altura alcanzada por él.

20) En una isla se introducen una determinada cantidad de abejas el 01/03. La siguiente funcién permite calcular la
cantidad de abejas a medida que transcurren los dias, luego de esa fecha.
Cix) = —5(x + 20)(x — 80)
a) équé diala poblacién de abejas es mayor?
b) ¢écudl es la mayor cantidad de abejas que llega a habitar la isla?
c) écuantas abejas habra enlaisla el 5 de abril?
d) écuando se extinguen las abejas?
e) <{cuantas abejas se introdujeron el 01/03?

21) La velocidad (V) de un misil (medida en metros por segundo) en funcidn del tiempo (t), estd dada por la funcidn
V(t) = 54t — 2t% + 10
a) ¢cual es la velocidad maxima que alcanza el misil?
b) ¢éen qué momento alcanza dicha velocidad?
¢) éluego de cuanto tiempo se detiene el misil?
d) ¢En qué momento la velocidad serd de 350 m/s? ¢y de 400 m/s?

22) ECUACIONES CUADRATICAS
Las ecuaciones, se trabajan algebraicamente (distributivas, cuadrado de binomio, pasajes de términos) hasta que

se llega a la expresiéon mads reducida e igualada a cero. Luego se resuelven de la misma manera que se calculan
los ceros en la funcidn; segln sean completas o incompletas.

x+3_ 4
R N b) (x + 6)(x — 6) = 133 ) 3(x2 —1) —2(x% +2) = 18
10x? — 2x
T 3y e) 2x?+2=0 2x% = 12x
d) ——— =31 ) ),

10



9) 18x(025x =5) =0 R) 51— x)? = —10(x + 1) D) (x—2)?+(x—3) = 181

2 _ 2 2
2(x 3)_x +3:x+x_ k) 16X—E=2 D (x—1)2+(x—2)2+12x —3x%2=—-11
X

4 2 2

m) (x—\/i)(x+\/§)%=\/ﬁ n) xtl _ 7 0)4x+2)(x+1) =Qx+3Dx+2(x+1)

(x+1DBx+4) —2x* 4

x? s) 4x "3

2(x—3)_5x—2 r) — ==
X X +2

Funcion Cuadrdtica (Il)

Distintas formulas para Ja fincion cuadrdtica.
Forma Candnica

Una funcidn cuadratica puede escribirse en forma candnica; en dicha expresion intervienen el coeficiente cuadratico
y las coordenadas del vértice.

) =alx—x)*+y
Por ejemplo: f(x) = (x —3)? + 2 l

\

Xy Vv

Si observas el grafico de la funcidon, notaras que la abscisa del vértice es positiva,
en cambio en la férmula aparece negativa, eso ocurre como consecuencia del

signo negativo de la férmula. Esto sucede SIEMPRE con la abscisa, en cambio la
ordenada del vértice mantiene su signo. !

IS S ——

En el ejemplo, el coeficiente cuadratico es +1. ot .

Si se quiere obtener las raices de la funcién, sélo debemos igualar a cero la

misma y convertirla en una ecuacién. (x=3)2%+2=0
(x—=3)2=-2
|x = 3| =v-2

x & R Como se ve en la representacion grafica, la funcidn
no posee raices reales (no corta al eje de abscisas).

Pasaje de forma canodnica a forma polinomica

Para pasar de una forma a la otra, solamente debemos operar algebraicamente la expresion, es decir, separar en
términos, desarrollar el cuadrado de binomio y reducir al minimo la expresion.
fx)=(x-3)*+2
=x2+2.x.(-3)+3%2+2
=x?—6x+9+2
f(x) =x?—6x+ 11 Forma polinémica

Forma Factorizada

Una funcidn cuadratica puede escribirse en forma factorizada, si posee raices; en dicha expresion también interviene
el coeficiente cuadratico. Esta es la formula:

11



f) =alx —x)(x —x3)

Ejemplo:
fl) =20+ 1)(x—3) g
Observa que las raices de la funcién son x; = —1 y x, = 3, pero en la expresién
factorizada aparecen con el signo contrario, esto sucede por efecto del sigho negativo ' 2 : i °

de la férmula.

Pasaje de forma factorizada a forma polindmica

Para realizar el pasaje debe aplicarse la propiedad distributiva de la multiplicacidn.
flx) =2(x+1)(x—-3)
fx) =(2x+2)(x-3) -
flx)=2x>—6x+2x—6
f(x) =2x%? —4x — 6 Forma polindmica
DISCRIMINANTE
Ya hemos visto, al calcular las raices de una funcién, que pueden suceder tres casos: que la parabola corte al eje de

abscisas en dos puntos, en un punto o en ningun punto. El discriminante es la expresidon algebraica que permite
discriminar (diferenciar, distinguir) el tipo de raices que tiene la funcién cuadratica, o el tipo de soluciones que posee
una ecuacién de segundo grado; sin necesidad de conocer el valor de las mismas. Se simboliza con la letra griega
delta mayuscula.

— L2
A = b* — 4ac
Observar que se trata de la expresion que se encuentra dentro de la raiz cuadrada, en la férmula resolvente, en la
gue intervienen los tres parametros de la forma polindmica de la funcién.

El resultado del discriminante es un nimero real, entonces, vamos a establecer las tres situaciones que pueden
presentarse, segun el signo de dicho numero.

A>0 A<O

o | 1) / \ /

/ \ /
\ / \ / \ /
\ : / o / \ . /

La ecuacion tiene dos raices reales

La ecuacion tiene una raiz real, La ecuacion no tiene raices reales.

distintas.

llamada raiz doble.

La funcién atraviesa en dos puntos
el eje de abscisas.

La funcion toca en un solo punto el
eje de abscisas.

La funcién no toca el eje de abscisas.

SISTEMAS DE ECUACIONES MIXTOS
En el grafico de la derecha se han

funciones:

1
f(x)=5x2—x—4

2
g(x) =§x+4

Estas dos funciones forman un sistema de ecuaciones con dos
incognitas mixto. Resolver el sistema, es encontrar los valores de x e

representado las siguientes




y que satisfagan las ecuaciones, y en el grafico representan los puntos de interseccion de ambas funciones, si
existen.
Observando la grafica podemos estimar los puntos de interseccion; pero para obtener los valores exactos debe

recurrirse a un procedimiento analitico. Utilizamos el método de igualacién.

L 4—2 4
2x —-Xx— —3x+

x?—x—4—-x—4=0
ZX X 3X

1 5
Exz - gx —8=0 resolvemos la ecuaciéon aplicando férmula resolvente.

5 5\2 1 X1 =6
5 / 5\ , 1. 5,13
3i (3) 4'2'( 8) _ Ei? _

21 1
2

xZ = —=
Estos son los valores de las abscisas de los :erseccion, debemos hallar el valor de las ordenadas. Para
ello se sustituyen los valores de x en cualquiera de las ecuaciones originales, conviene tomar la mas sencilla, o sea la

lineal.
2 2
y=3;x+4 y=3;x+4
2 2 8
y=2.6+4 y=2.(-2)+4
20
y=8 y:;

. . 8 20 ., .
Entonces los puntos de interseccion son: P; = (6;8) y P, = (—5;?) y son la solucién del sistema.

Trabajo Prdctico N° 4: Funcion Cuadrdtica(ll)

1) Hallar las coordenadas del vértice de las siguientes funciones cuadraticas y escribe luego su forma canénica.

a) f(x) = —-2x2+4x—6 b) f(x) = —x%+ 5x ¢) f(x) =4x%-9

) f(x)=—%x2—%x+2 e) f) = —2x+D(x - 3) £ f(x)=%(x+1)2—3

2) Indicar si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando en cada caso.
a) ElpuntoP = (—1;1) pertenece a la gréfica de la funcién f(x) = —x?

b) Elvértice de la funcion cuadrética f(x) = %(x —3)%2 — 2 esel punto (3; —2)

¢) Laforma factorizada de la funcién cuadratica f(x) = 3x? — 4x + 1 estd dada por f(x) = (x — 1)(x — é)

3) De las siguientes funciones expresadas en forma factorizada:
a) Indicar las raices

b) Obtener su forma polinémica.

i) =& -2)(x+4) f(x) =2(x - D(x—-3) fa(x) = (x +5)? fa(x) = x(x = 3)

4) De las siguientes funciones expresadas en forma candnica:

a) Indicar el vértice de cada funcion
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b) Hacer el pasaje a forma polinémica.

2

fG)=(+2)?-16 f(0) =2(x—3)* -2 £00) =4(x+%>

5) Completar la tabla.

Forma polinémica Forma factorizada Forma candnica

1
f(x) =§x2 +x—12

gx)=3x-2)(x-1)

h(x) =3(x+2)>-3

k(x) = (x + 1)?

6) a) Escribir la forma factorizada de la funcién y = 2(x — 1)? — 8 sin hallar previamente la forma polinémica.

b) Escribir la forma polindmica de la funcidn hallada en el inciso anterior.

7) Hallar la forma canénica de la funcidn cuyas raices son: x;=-4 y x, = 0, cuya grafica pasa por el punto (2; -6).

8) Determinar la ecuacion de la funcion cuadratica empleando la forma mas conveniente, en cada caso.

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)

El coeficiente cuadratico es -2 y el vértice es (-3; 4)

El coeficiente cuadratico es 2, corta al eje de ordenadas en 9 y pasa por el punto (-1; 3)
El vértice es V = (2; 3) y pasa por el punto (4; -7)

El coeficiente cuadrdtico es -1, el eje de simetria es x =2 y la ordenada al origen es 5.
Las raicesson-4y 6;y a=-1/3.

Tiene por vértice de su parabola asociada V = (—1;5) y una de sus raices es x =4

lal =3, €~ =(—w;—4) U (1;0) y C* =(—4;1)

9) Indicar el tipo de raices de las funciones, utilizando el discriminante.

a) y=x?+13x + 12 b) y=x(x+2)—-5 ) f(x)=(2x—23)2

10) Hallar, si existe, k € R para que se cumpla la condicién solicitada en cada caso:

a)
b)
c)
d)

La funcién f(x) = —x? + x — k tiene una raiz doble.

La ecuacién 3x2 + k = 0 no tiene solucién en R.

El grafico de la funcién g(x) = —kx? + 1 interseca al eje de las abscisas en dos puntos.
El grafico de las funciones de la forma f(x) = —x? — kx — 5 tiene contacto con el eje x, pero no lo
atraviesa.

11) Los registros de temperatura tomados entre las 0 hs y las 24 hs en una zona rural se ajustan a la funcion:
T(x) = —11—0(x —12)%2 + 10 (Donde T =temperatura en °C y x = hora del dia). Responder:

a)
b)
c)
d)

¢Cudl fue la maxima temperatura?
¢A qué hora se registro?
¢Cuando la temperatura fue de 0°C?

¢Qué temperatura habia a las tres de la tarde?
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12) Al poner a prueba un nuevo automovil se comprobd que para velocidades mayores que 10 km/h y menores que

150 km/h, el rendimiento de combustible r (en km/litro) esta relacionado con la velocidad v (en km/h) mediante la
funcién r(v) = 0,002v. (180 — v).
Determinar a qué velocidad el rendimiento es maximo y calcular dicho rendimiento.

13) Determinar analitica y graficamente la solucion de los sistemas cuadraticos mixtos:

b){

2
y=x
a) {y=x+2

y=x?+4
y=-5x+4%

){y=x2—2x+1
2x +y =2

2 _
) y+lllx =1 ){y=2x2+4x—6
y:sz-l_l 2y = 4x? — 16x + 16

Clave de respuestas

Ejercicio 1) E:je;;/t/b Ejercicio 3) Ejercicio 4) Ejercicio 5)
1
flx) = E(x —4)(x +6)
a) V(1;-4) a) F fix)=x*>+2x-8 filx) =x%+4x—12 f(x)=%(x+1)2—22—5
gx)=3x2-9x+6
b) V(5/2;25/4) b)V fo(x) =2x>—-8x+6 fo(x) =2x% —12x+ 16 | g(x) = 3(x — %)2 —%
h(x) =3x2+12x+9
c) V(0;-9) c)F f3(x) = x?—3x f3(x) =4x? +4x +1 h(x) =3(x+1)(x +3)
) k(x) =x>+2x+1
d) V(-1;9/4) k(x) = (x + 1)?
e) VI(1;8)
f)  V(-1;-3)

Ejercicio 6)

Ejercicio 7)

Ejercicio 8)

Ejercicio 9)

y=2(x-3)(x+1)

1
y=—5(x+2)2+2

a)y=-2(x+3)?%+4

a) Dos raices R

y=2x?>—-4x—-6

b)y=2x>+8x+9

b) Dos raices R

Ejercicio 10)

Ejercicio 11)

5
c)y=—z(x—2)2+3

¢) Unaraiz doble

a)k=% a) 10°C d)y=-x*+4x+5

b) k € (0; 00) b) 12 hs. ey = ‘%(" + 9 o Ejercicio 12)

) k € (0; ) c) 2hs.y 22 hs f)y:—%(x+1)2+5 90 km/h y 16,2 km/l
d):zl N 3\2/—\5/3 Y d) 9,1°C 9y=-3x+Dx

Ejercicio 13)

a) S={2;4);(-11}

b) §={(0;4);(-5;29)}

c) §={(-1;4);(1;,0)}

s[5

d) S ={(0;1)}
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